

一铺繁华 百年风雨

无锡前洲街道葑庄虽不大,但景色宜人,历史上商业也曾欣欣向荣。其中,葑庄169-177号是一座颇具年代的老建筑。该建筑建于清代,原为葑庄大户人家杨汝霖所建商铺,虽历经百年风雨洗礼,至今保存仍相对完好,体现了无锡清代传统建造工艺。该建筑于2020年12月被挂牌为无锡市历史建筑,具有一定的历史价值和社会价值。



老人手绘地图 讲述商铺繁华情形

在房子的主功能区,与普通的老建筑商铺消失在历史烟云中情况不同的是,“葑庄商铺”不但被遗留了下来,至今还在发挥作用,“现在这里是民宅,住了好几户人家”,八旬老人杨善兴是村里的退休教师,平时记录了村里的不少历史掌故。他表示,二十世纪初三十年代中,葑庄街市兴隆鼎盛,各类店铺基本齐全,有各类商店三十多家,十分闹猛。凭借回忆,老人手绘了张“二十世纪三、四十年代葑庄街市概况示意图”,从图中可以看到,“葑庄商铺”当时内有南北货、江阴人开的中药店,还有理发店、豆腐店等大小不一的商铺,而商铺的二楼还做过当时的乡公所。

从地理位置来看,葑庄位处京杭运河与五牧运河的夹角处,依托内河纵横交错等的自然条件和优越的水陆交通条件,融合当时经济、文化元素等优势,逐步成为商贾云集的江南水乡。杨汝霖在此建造“葑庄商铺”,很有商业眼光。

2014年,葑庄被界定为“保留村庄”,为纪念葑庄源远流长的发展历史,在村西建造了一座坐东朝西的“百年葑庄”牌楼,由前洲人、著名国学大师冯其庸先生题词。同年,葑庄主街重铺金山石街面。

(晚报记者 黄振/文、摄)

锡西小乡村内有座百年商铺

日前,记者走进“葑庄商铺”,感受这座老房子的过往。《万里村志》记载,“据明弘治十年(1497)地图所示,葑庄原名当是‘富庄’,因当时富庄盛产茭白,茭草名葑草,即易‘富庄’为‘葑庄’,此乃以草名命村名,这就是葑庄的来历”。“葑庄商铺”位于葑庄街上,地处万里行政村之北。从外观看上去,这是一座两层的建筑,屋顶采用分屋脊做法,纹头脊装饰精美,东西两面墙上的观音兜、窗洞等做工考究。门口的石板路,斑驳的墙体,角落的青苔仿佛在向人们诉说着当初繁华而如今归于宁静的故事。

主体建筑是一排砖木结构楼房,建造工艺较好,如今已经改作

民房,推开建筑最西面那个房间的门,走几步即是木楼梯,踩上去“嘎吱嘎吱”作响。走上二楼,房内陈旧的墙面似乎在向人们诉说着过往的历史,木质地板和房内木架几经岁月洗礼,已显出苍老和斑驳。

村里老人言,民间有“别的地方九十九间半,不及葑庄一间半”的说法,说的就是杨家名下建筑的用心和精美,包括商铺建筑水平都高于当时普通商铺。

葑庄街市的兴旺与“葑庄商铺”生意兴隆相互成就,经当时的《新无锡报》和《无锡报》的相继报道,誉满锡地。后来日本侵华,人们逃难,店铺歇业,百年葑庄老街,从此一蹶不振,“葑庄商铺”亦再无往日繁华。



年过五旬的她, 为了女儿坚强活下去

本报讯 每个月收入不到1500元,名下没有房产,但能和女儿在一起,对于年过五旬的尤颖佳来说,生活已知足。前不久,她因病住院,经济窘迫,但仍乐观向上过好每一天,期待能给女儿一份信念上的支撑。“福彩·爱基金”在了解到这一情况后,为她送去了1万元治病款,希望能够解决她经济上的燃眉之急。

进门就是一张小小的沙发,并排坐下,转身都略显困难。但即便如此,沙发上整整齐齐,一尘不染。厨房里的热水器换过了,厨柜高度也刚刚好,这些都是政府部门残疾人无障碍改造给尤颖佳带来的变化。说起这一切,她心存感激。

她走路不利索,肢体残疾,源自幼时流行的脊髓灰质炎,没有吃“糖丸”,留下了小儿麻痹症的伤

痛。她和爱人结婚后,感情出了问题,分居多年。考虑到孩子尚幼,她一直等到女儿上了大学,才办理了离婚手续。

人到中年,她所在的福利企业关门,没了工作。长年租房生活,全靠亲友们支撑。中间,政府部门帮她办过几年的低保,让她女儿顺利读完了大学。后她又申请到了廉租房,生活安顿下来。

但生活并不总如人意。2014年时,便血不止,她原以为是痔疮,整整拖了一年,才发现是肠癌。医生一度以为她活不过半年,但因女儿在侧精心照顾,并求她一定要坚强地活下去。不忍女儿回到空无一人的家中,尤颖佳调整好心态,慢慢走出了病痛。考虑到经济和身体,她没有选择化疗巩固。



今年10月底,她出现腹痛、腹胀等症状,肠内又有炎症。“尽量在家门口的二级医院看病,费用少一半”,尤颖佳表示,自己只有千元出头的残疾人补贴,平时也去残疾人之家做点手工活,能有一两百元的收入。女儿因她时不时住院,从来没去厂里上过班,都是给私人打工。

残疾人之家的工作人员都知道尤颖佳的情况,很同情她。这次,她生病住院,帮她申请了“福彩·爱基金”。在拿到了1万元治病款后,尤颖佳异常感动。在她看来,这些年,外界给了她太多的帮助和爱,让她有了继续生活的勇气。(小黄)

小积分撬动 人居环境大整治

本报讯 在农村人居环境整治过程中,鸿山街道东塘街村以“小积分”撬动农村人居环境“大”整治,创新试行积分制管理模式,完成从“村委整”到“村民治”的转变,为农村人居环境整治注入了“源头活水”。

据了解,村民积分奖励内容主要分为户容户貌、田容田貌、塘容塘貌、文明行为四大方面共14个小项,旨在激发村民房前屋后自治意识,从而进一步提升村庄的长效管护水平。“今年年初,我们拟定对8个自然村的人居环境管护进行积分奖励。前期进行了充分准备,召开了村民代表议事会,认真听取了村民意见,初步拟定奖励方案,并同第三方就项目开展的具体实施流程、积分平台的搭建等内容进行了商议。”东塘街村党总支书记周伟介绍,为发动群众积极参与,东塘街村组成党员志愿先锋队,带头做好自家房前

屋后卫生,同时对积分制进行上户宣传,带动周边其他村民也动起来。

如何激发村民参与的积极性?东塘街村采用了每月测评给予村民积分奖励的办法。由第三方测评人员每月通过手机小程序上的“积分随手拍”,对每户村民的房前屋后进行测评,系统自动生成月度积分和年度积分。为保证奖励的公平公正,东塘街村每季度进行公示,村民可以通过公示表了解自己的文明积分。

在积分制的助力下,村民们参与农村人居环境整治的热情大大提升。年底将近,村民还可以用自家积攒的文明积分兑换生活用品。接下来,东塘街村将积分制与平安乡村、数字乡村建设有效结合起来,探索多种形式激励更多的村民积极参与,不断提升乡村治理水平。

(潘凡)